

...», τις τελευταίες («Ελευθεροτυπία»), των Τεχνικών Εκδόσεων και του Τηλετύπου (Mega Channel) εμφάνισαν έντονα αρνητικό αποτέλεσμα το 2010, με συνέπεια οι ζημιές να υπερβούν το 30% της καθαρής θέσης χωρίς να έχουν γίνει ενέργειες για τη βελτίωσή της μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου. Το αποτέλεσμα ήταν να τεθούν αυτόματα, σύμφωνα με τον κανονισμό του Χ.Α., σε ωριαία καθημερινή διαπραγμάτευση. **Σελ. 29**



• **N. Nanopoulos.** «Τους τελευταίους μήνες έχουν γίνει στη χώρα μας σημαντικές αλλά επώδυνες αλλαγές και ανατροπές που θεωρούνταν αδιανόητες από πολλούς. Ωστόσο, πρέπει να γίνουν πολλά περισσότερα και είμαστε μόνον στη μέση του δρόμου. Υπάρχουν

έκδηλα σημάδια κόπωσης, ενώ η προσπάθεια δυσχεραίνεται από αντιδράσεις οργανωμένων συντεχνιών», τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της EFG Eurobank, μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσε η τράπεζα μαζί με τον ΣΕΒ για την καινοτομία στην Ελλάδα. **Σελ. 29**

• **Χρ. Πισσαρίδης.** Το κράτος θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να απολύει, υποστηρίζει ο νομπελίστας οικονομολόγος κ. Χριστόφορος Πισσαρίδης, μιλώντας στην «Κ». Παράλληλα, θεωρεί ότι μέσω του Μνημονίου και των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων η ελληνική οικονομία θα μπορέσει να ανακάμψει. **Σελ. 26**



• **Γενικό Εμπορικό Μητρώο.** Έργο εθνικής σημασίας, με το οποίο θα σπάσει το γραφειοκρατικό και πελατειακό καθεστώς απελευθερώνοντας τεράστιες δυνάμεις, χαρακτήρισε χτες ο πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) και την Υπηρεσία Μίας Στάσης (ΥΜΣ) για τη σύσταση επιχειρήσεων, κατά την επίσκεψή του στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών. **Σελ. 29**

• **Εξαγωγές.** Νέα αύξηση κατά 35,2% σημείωσαν τον Φεβρουάριο οι εξαγωγές, ενώ περαιτέρω μείωση παρατηρήθηκε στις εισαγωγές. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), η αξία των εξαγωγών (συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιοειδών) έφτασε τον Φεβρουάριο του 2011 τα 1.432,7 εκατ. ευρώ. **Σελ. 29**

LINKS
www.kathimerini.gr/links

• **Οικονομία** Υποχωρούν οι αμυντικές δαπάνες σε όλο τον κόσμο



Ο πρόεδρος της Ισλανδίας, Ράγκναρ Γκρίμσον, ενώ ψηφίζει σε εκλογικό κέντρο στο Ρέικιαβικ στο δημοψήφισμα της Κυριακής. Το 60% των Ισλανδών είπε όχι στο αίτημα της Βρετανίας και της Ολλανδίας να καλύψει η Ισλανδία τα 5 δισ. δολάρια με τα οποία έχουν αποζημιώσει οι δύο χώρες πολίτες τους που έχασαν τις καταθέσεις τους όταν κατέρρευσε η ισλανδική τράπεζα Icesave. Βρετανία και Ολλανδία θα προσφύγουν, τώρα, στη δικαιοσύνη, καθώς έχουν εξαντληθεί τα περιθώρια διαπραγμάτευσης ανάμεσα στις τρεις χώρες.

Σκληρό πόκερ για τα τυχερά παιχνίδια

Επιχειρηματικοί όμιλοι σε θέση μάχης λόγω του τεράστιου τζίρου τους

«Μαχαίρια» βγήκαν στην πολιτικο-επιχειρηματική σκηνή, καθώς πλησιάζει η ώρα της ρύθμισης της αγοράς των τυχερών παιχνιδιών στην Ελλάδα. Σειρά από μικρά και μεγάλα οικονομικά συμφέροντα προσπαθούν να λάβουν την κατάλληλη θέση στο νέο σκηνικό που διαμορφώνεται, καθώς οι Έλληνες ποντάρουν πάνω από το 8% του ΑΕΠ -περίπου 13 δισ. ευρώ- κάθε χρόνο.

Χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γ. Πεταλωτής επικύρωσε να ακολουθήσει μια σολομώντια τακτική στην απόδοση ευθυνών για το αδιέξοδο που δημιουργήθηκε μετα-

Αντιδρούν τα καζίνο

Δεν συμφωνούν με πολλά σημεία του νομοσχεδίου οι ιδιοκτήτες καζίνο. Θεωρούν ότι η ρύθμιση της αγοράς θα πρέπει να γίνει υπό τις αυστηρές ρυθμίσεις του κοινοτικού δικαίου, ενώ θέτουν ζήτημα εννιάωρων λειτουργίας, φορολόγησης και μέτρων αποτροπής εισόδου των νέων εταιρειών που θα διαχειριστούν τις άδειες για τα φρουτάκια και το Διαδίκτυο.

Ξύ του υπουργού Οικονομίας κ. Γ. Παπακωνσταντίνου και των μελών της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ σε ό,τι αφορά το νομοσχέδιο για τα τυχερά παιχνίδια. Πρόσθεσε, όμως, ότι θα ληφθούν υπόψη οι παρατηρήσεις των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ προκειμένου να ενσωματωθούν στο σχέδιο νόμου, «αδειάζοντας» ουσιαστικά τον υπ. Οικονομικών. Κάποιοι χαρακτήρισαν την τοποθέτηση αυτή ως επιστροφή του νομοσχεδίου. Κάποιοι άλλοι, ωστόσο, κάνουν λόγο για «κατενάτσο» της κυβέρνησης στην υπόθεση. **Σελ. 27**

ΑΝΑΛΥΣΗ THE ECONOMIST

Το σχέδιο διάσωσης αρχίζει να παραλύει την ελληνική οικονομία

Όταν οι αρχαίοι Έλληνες επινόησαν τη λέξη «κρίσις», είχαν κατά νου μια βραχεία περίοδο υψηλής έντασης. Οι Νεοέλληνες ζουν την κρίση πάνω από ένα χρόνο τώρα, χωρίς να φαίνεται φως στον ορίζοντα. Το κλίμα στην Ελλάδα είναι όλο και πιο απαισιόδοξο. Το σχέδιο του περυσινού Μαΐου για την εξυγίανση των δημοσίων οικονομικών απειλεί να παγιώσει την οικονομία.

Το σχέδιο διάσωσης δεν ήταν ποτέ εύκολο στην εφαρμογή. Για να λάβει τα 110 δισ. ευρώ της χρηματοδότησης από τα υπόλοιπα μέλη της Ευρωζώνης και το ΔΝΤ, η σοσιαλιστική κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου δεσμεύθηκε σε πρόγραμμα αυστηρής τριετούς λιτότητας. Το σχέδιο προέβλεπε δύο χρόνια στο εργαστήριο, συρρίκνωση του ΑΕΠ και ανάκτηση της χαμένης ανταγωνιστικότητας. Ταυτόχρονα, ο κ. Παπανδρέου δεσμεύθηκε στην εκτενή αποκατάσταση των βαθιών διαρθρωτικών δυσλειτουργιών της οικονομίας.

Κάποιες σημαντικές μεταρρυθμίσεις σαφώς και έγιναν, εν μέσω διαμαρτυριών και διαδηλώσεων. Ανέφικτες υποσχέσεις για τις συντάξεις -ήδη στο 11,6% του ΑΕΠ πέρυσι- αναιρέθηκαν: αντί να διπλασιασθεί στο 24% το 2050, το δημοσιονομικό τους βάρος θα αυξηθεί μόλις κατά 2,5 ποσοστιαίες μονάδες. Η αγορά εργασίας έγινε ελαφρώς πιο ευέλι-

Οι αισιόδοξοι βλέπουν την Ελλάδα ως μια τεράστια ηλιόλουστη ευκαιρία, μια Φλόριντα δίχως τα έλη. Χωρίς αποφασιστική πολιτική δράση, εκείνη που θα επικρατήσει θα είναι η σκληρότερη άποψη των αγορών.

κτη με αλλαγές στις διαδικασίες διαιτησίας και την παροχή δυνατότητας στις επιχειρήσεις να απέχουν από τις συλλογικές συμβάσεις. Η κυβέρνηση επεδίωξε επίσης να πατάξει τα μονοπώλια, όπως εκείνο του κλάδου των μεταφορών. Αμφισβητείται, όμως, αν αυτές οι μεταρρυθμίσεις ανταποκρίνονται στη σοβαρότητα της κατάστασης...

Η οικονομία βρίσκεται σε φαύλο κύκλο. Αν παραμείνει ασθενική, αυτό θα επηρεάσει την ικανότητα της κυβέρνησης να επιτύχει επιπλέον δημοσιονομικές περικοπές. Αυτό με τη σειρά του θα πυροδοτήσει νέα απώλεια ε-

μπιστοσύνης από πλευράς των αγορών, οι οποίες θα συνεχίσουν να αποκλείουν τις τράπεζες από τις πηγές χρηματοδότησης. Υπάρχει τρόπος εξόδου από την παγίδα;

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η έξοδος είναι ορατή και θα έλθει με την πιστή εφαρμογή του προγράμματος. Όπως το πιο πυκνό σκοτάδι πέφτει πριν από την αυγή, έτσι συμβαίνει με την ελληνική οικονομία. Ο υπουργός Οικονομικών Γιώργος Παπακωνσταντίνου σημειώνει κάποιες ενθαρρυντικές ενδείξεις: την αύξηση των εξαγωγών τους τελευταίους μήνες, τη σημαντική πτώση του εργατικού κόστους και τα σημάδια πως ο τουρισμός θα ανακάμψει φέτος. Εστω όμως κι αν η Ελλάδα αρχίζει να γίνεται πιο ανταγωνιστική, ο δρόμος είναι ακόμα μακρύς. Το ΔΝΤ εκτιμούσε τον Μάρτιο ότι το κόστος της χώρας είναι κατά 20%-30% υψηλότερο απ' όσο θα έπρεπε. Η μείωσή του θα χρειαστεί χρόνο, τον οποίο δεν διαθέτει η Ελλάδα. Ο Δημήτρης Παπαλεξόπουλος, διευθύνων σύμβουλος της τσιμεντοβιομηχανίας TITAN, φοβάται πως η οικονομία θα συνεχίσει να παραπαίει όσο οι ιδιωτικές επενδύσεις εμποδίζονται από την έλλειψη πιστώσεων και εμπιστοσύνης.

Πολλοί έχουν υποστηρίξει ότι η αναδιάρθρωση του χρέους είναι η μόνη λύση. Αλλά μια αναβολή εξόδου στις αγορές σίγουρα θα

...αποτελέσει μέγεθος κατά 11% σε σχέση με τον στόχο του τριμήνου, δηλαδή εισπράχθηκαν 11,1 δισ. ευρώ έναντι στόχου 12,5 δισ. ευρώ. Η τεράστια αυτή απόκλιση που καταγράφεται στον τομέα των εσόδων οφείλεται σύμφωνα με την ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών στη μεγαλύτερη από την προβλεπόμενη ύφεση. **Σελ. 28**

Ξεκινούν σήμερα διαπραγματεύσεις μεταξύ τρόικας και Πορτογαλίας

Στα 80 δισ. ευρώ εκτιμάται σε πρώτη φάση από τον κοινοτικό επίτροπο Ολι Ρεν το ύψος της βοήθειας προς την Πορτογαλία για την επόμενη τριετία. Το κλιμάκιο της τρόικας φθάνει σήμερα στη Λισσαβόνα προκειμένου να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις, στις οποίες θα συμμετάσχουν ο υπηρειακός πρωθυπουργός Ζοζέ Σόκρατες αλλά και στελέχη της αντιπολίτευσης.

Οι διαπραγματεύσεις θα γίνουν εν μέσω προεκλογικής περιόδου, ενώ θεωρείται σίγουρο ότι τα μέτρα λιτότητας που θα απαιτήσει η τρόικα θα είναι πολύ σκληρότερα από αυτά που απέρριψε πρόσφατα το Κοινοβούλιο. **Σελ. 36**

Handwritten notes and signatures at the bottom of the page, including the date 12/13 and various illegible scribbles.